



□评论员观察

开通举报平台正是强化教育督导的又一重要举措。有了这样的微信举报平台,任何一个知情者都可以更便捷地向“顶层”反映情况,实施投诉。

## 畅通举报渠道,让教育督导更给力

□本报评论员 王学钧

自7月1日起,国务院教育督导委员会办公室在“微言教育”和“中国教育督导”两个微信公众号同步开通“义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平举报平台”。如果有拖欠义务教育教师工资、学校所在地义务教育教师平均工资收入水平低于当地公务员平均工资收入水平方面的情况,可以实名举报。举报平台的开通丰富了义务教育教师的维权投诉渠道,彰显了我国在保障教师工资待遇方面的决心与信心。

对广大义务教育教师来说,“平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平”早已是一项法定的权利。我国义务教育法第三十一条明确规定,“各级人民政府保障教师工资福利和社会保险待遇,改善教师工作和生活条件;完善农村教师工资经费保障机制。教师的平均工资水平应当不低于当地公务员的平均工资水平。”为弘扬尊师重教的社会风尚,吸引更多优秀人才热心从教、安心从教,应当首先确保义务教育教师的工资待遇。这些年,我国在这方面付出了巨大的努力,也取得了有目共睹的成绩。但是,

仍有一些地方未将义务教育教师平均工资水平不低于当地公务员的规定落实到位。由此,强有力的教育督导就成为一种必要。

从这个角度看,国务院教育督导委员会办公室开通举报平台正是强化教育督导的又一重要举措。有了这样的微信举报平台,任何一个知情者都可以更便捷地向“顶层”反映情况,实施投诉。这当然是一件好事。不过,为了把好事办好,充分发挥举报平台的作用,至少尚需如下两个方面的改进。

一方面,尽量降低举报门槛。拖欠义务教育教师工资,义务教育

教师工资水平低于公务员,这样的事情多发生在经济比较落后的地区。相比而言,这些地方的公权部门往往更显“强势”,对举报人的影响力更大。在这种情况下,要求实名举报,很可能就意味着给举报人带来麻烦。由此,一些本想举报的人可能会望而却步,一些本该及时发现的督导线索也会就此“潜伏”下去。这显然有违开通举报平台的初衷。更好的做法是,开通举报平台,但不强求实名举报——是否实名举报由举报人自己选择。不必太担心这么做的“道德风险”,成心捣乱的举报人总归是极少数,“挖”出他们也并

非多难的事。

另一方面,提高相关“平均工资收入水平”的透明度。既然鼓励大家举报,就应先把有关指标搞清楚。现在很多人恐怕连“平均工资收入水平”究竟指什么都不知道。至于当地公务员与义务教育教师的平均工资收入水平分别是多少,更是无从知晓。有鉴于此,国务院教育督导委员会在开通举报平台的同时,应着力做好各地相关部门的工作,督促其及时、准确地公开相关工资收入数据,这样做也更能显示开通举报平台、强化教育督导的诚意。

□一家之言

## “委屈奖”更名后,依然无法化解委屈

□吴元中

获奖队员坦言不想拿的“委屈奖”,终于要更名了。近日,四川绵竹市综合执法局城市监察大队教导员李光贵,对6名在执法过程中遭受委屈、却未与市民发生冲突的队员授奖。不过,该奖不再叫“委屈奖”,而是更名为“文明执法奖”。据了解,该奖项设置于2014年,是该局专门针对在执法过程中被打骂而不还手不还口的城管队员。只是,与获了其他奖大家都开开心心地去领不同,该奖却没人愿拿。

也确实,“委屈奖”自诞生以来就颇为尴尬。毕竟,因为履职而遭到无理辱骂殴打,对谁来说都是一件非常憋屈的事,对这样事情颁奖,总会给人一种挨骂很光荣的感觉。显然,“委屈奖”背离了价值常识,把光荣与憋屈两种在性质上恰恰相反的事物混为一谈,存在名不正、言不顺问题。

那是不是把“委屈奖”更名为“文明执法奖”后,就显得名正言顺多了?大家此后会不会就以获得该奖为荣?答案显然是否定的。因为被打骂而“获奖”的实质并没有随

着“委屈奖”更名而改变。“文明执法奖”奖励的对象,仍是在正常履行职责时,遭受委屈的执法人员。至于那些执法技巧更为高明,让执法对象自觉纠正违法或不规范行为,根本不引发打骂执法人员,则无法获得奖励。从这个意义上来说,这个奖项虽然更名,但是依旧“换汤不换药”,很难激起受奖者的积极性。

无可否认,当遇到无理打骂行为时,冷静处理、不能由着性子“还口”、“还手”而使事态升级,是有必要的。但是,这应当成为起码的执

法规范或工作规范,属于对执法人员的基本要求。而奖励则应当针对特殊贡献、取得杰出成绩者,那些没有履行基本职责或者不按起码要求行事的人,就不应当获奖。

当然,执法人员在正当履职时受到的伤害、委屈,相关部门也不应置之不理,要给予起码的抚慰、关怀。绵竹当地城管部门也表示,该“奖”其实是对受委屈城管队员的一种心理安慰。既然本质上是抚慰,就应当正本清源,以抚慰金、给予专门假期休息等方式,真诚地予以精神慰问与身心关怀,而不是用

奖励的方式抚平伤害。

所以说,为“委屈奖”正名,除了更换一个名字外,还要实事求是地正视其因履职挨打的本来面目,根本上摒除“奖”的思维,以严肃的态度对受伤害者进行抚慰,而不是将抚慰游戏化、戏剧化。也只有把“奖”实事求是地纠正为“抚慰”,才会使受伤害者感受到抚慰的真诚。希望能趁绵竹对“委屈奖”更名之机,掀起该奖是否合适与如何纠正的讨论。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## 高能预告!顶呱刮“三重好礼 一蹴而就”来了

今年五月,体彩“锦鲤”即开票为购彩者们带来了一场惊喜盛宴,“锦鲤”的“鸿运”虽然送完了,但体彩即开票惊喜活动可不能停。“一蹴而就”新票携三重好礼来袭!中1000送千元电商卡,中200送100元顶呱刮彩票,还有运动好礼等着你!惊喜多多,机会多多,注定引燃夏日激情,这一次,“一蹴而就”的精彩,一定不要错过哦!

### 第一重好礼:“一蹴而就”奖上加奖

6月28日9:00:00至7月31日23:59:59,在体彩实体店购买任意面值的“一蹴而就”系列即开票(5元、20元),单张彩票刮中1000元奖级,即可额外获得面值1000元的知名电商卡一张,奖品共计3100个!如7月31日23:59:59前奖品派送完毕,则活动提前结束。

### 第三重好礼:“一蹴而就”“全民运动”中200送100活动

2020年6月28日—7月31日,在山东省内体彩实体店购买任

### 三部5G手机花落青岛 体彩投注站成最潮“打卡地”

青岛这座美丽的海滨城市,拥有不少年轻人喜欢的网红打卡地,像小麦岛公园、石老人山洞、燕儿岛公园等等,而在这个燃情夏日,青岛诞生了一批新的“打卡地”,不是公园、不是景区,而是遍布各区市的体育彩票投

### 第二重好礼:“一蹴而就”“全民运动”扫码抽奖活动

7月6日9:00:00至8月8日23:59:59,在体彩实体店购买任意面值的“一蹴而就”(5元、20元)或“全民运动”(5元)即开票,并通过“中国体育彩票”微信小程序进入“点亮健康中国”活动页面,按提示扫描票面保安区二维码,即有机会赢取5G手机、智能手表、电商卡等超值奖品。注意哦!如彩票中奖须先完成奖金兑付再参与扫码抽奖,如7月31日前中得“一蹴而就”1000元奖级,须先领取面值1000元电商卡,再参与扫码抽奖活动。

### 第四重好礼:“一蹴而就”“全民运动”中200送100活动

2020年6月28日—7月31日,在山东省内体彩实体店购买任

意面值的“一蹴而就”(5元、20元)或“全民运动”(5元)即开票,单张彩票刮中200元奖级并通过实体店终端设备完成奖金兑付后,即可额外获得100元顶呱刮彩票。

三重好礼活动值得期待,但对体彩即开票的粉丝来说,相信即将上市的“一蹴而就”即开票则更有吸引力,本次上新的“一蹴而就”系列即开票,共包含5元和20元两种面值,5元票面最高可中20万,20元票面最高可中100万。而且玩法简单到极致,刮开覆盖膜,如果出现金额标志,即中得该金额。让大家感受到“中,就是这么简单”的畅快体验。票面更是以广受欢迎的运动——

“足球”为主题,展现了足球比赛中“一球制胜”后巅峰时刻的刺激。设计极具动感,同时也寓意着“一蹴而就”即开票极致简单的玩法特色。不管你是刚刚接触体彩即开票的新手,



是购彩多年的忠实“粉丝”,还是足球运动的爱好者,都能感受到“一蹴而就”带来的乐趣。

票面吸睛、玩法简单、趣味性强,即开即兑,“一蹴而就”系列票,在这个火热的夏天,带着满满的活力和运动的正能量,为广大购彩者带来好运和惊喜,也为爱心传递贡献一份力量。购彩

者每购买一张面值20元的体彩即开票,将有4元进入体彩公益金。这些公益金被广泛用于体育事业和社会公益事业。乐享“三重好礼”,就在“一蹴而就”,迎接惊喜,邂逅好运,“三重好礼 一蹴而就”活动即将热辣来袭,准备一下,一起直奔体彩实体店!

心地说道。跳绳、踢毽子、扔飞镖、举哑铃……到体彩投注站参与运动挑战并拍摄运动照片,上传照片后即可为点亮所在城市、点亮健康中国助力。这里不仅有多种多样有趣的健身活动,更能参与每日一次的抽奖。截止目

前,青岛已经被点亮5.81万次,位居全国城市热度榜第5名,更有三位幸运市民喜中5G手机一部,分别出自市北区、崂山区、莱西市。还有不少市民通过抽奖活动获得了定制公筷、电商卡等幸运礼品。

据悉,活动将持续到8月8日,广大市民朋友们可到附近体彩投注站参与“点亮健康中国”健身打卡活动,为青岛助力,为中国加油,还有众多好礼等着您,快来参与吧!

(杨晓婧)